

为社会缔造靓丽安居

——记贵阳华亿房地产开发有限公司董事长孙鲁华

■ 张兴/文

孙鲁华，籍贯山东巨野县，生于贵州省贵阳市。企业管理硕士研究生，贵阳市南明区十五届十六届人大代表（常委）、贵阳市南明区先进纳税大户、贵阳筑港房地产开发有限公司董事长、贵阳华亿房地产开发有限公司总经理、贵阳市南明区副会长、贵阳市南明区先进纳税大户、贵阳筑港房地产开发有限公司董事长、贵阳华亿医院院长。



历史的厚重，高原的雄浑，胶着成无数的奇迹。历史的尘埃落定，而奇迹的痕迹却慢润于这座古老的西部都市的新鲜空气里。崭新的辉煌承载着历史的血脉在这片土地上蓬勃生长，印证着贵阳华亿房地产开发有限公司的成功崛起。

作为创始人和决策者，孙鲁华从贵阳发轫，凭着黔人特有的秉性。当这种风骨个性与缔造靓丽安居工程交融碰撞时，也许就注定了这是一个铸造奇迹的企业。走进华亿地产，仿佛走进了一个新的奇迹世界，这里温藏着太多的温情，这里凝聚着大多的渴望与感激，这里创造着太多的现代企业发展传奇，让我们沿着孙鲁华人生发展的轨迹，一起领略他和他的团队的创业豪情。

立志闯出新天地

爽爽贵阳，地杰人灵。

二十世纪五十年代，孙鲁华出生在贵阳一个偏僻的乡村，在那个物质极其匮乏的年代，童年时期的孙鲁华可以说是在极贫困的生活中度过的。

成年后的孙鲁华依然不得不面对人生的一个难题：他供职的工厂濒临倒闭，每月30多元的工资已经欠发了几个月，家里几个兄弟又都没有固定收入。连日的劳累使孙鲁华高烧不断，走路摇晃不定，揣着仅有30多元钱到了医院。他看见一位老人带着孙子在医院门诊室哭泣。原来是小孙子病了好几天，孩子的父母离异，谁也不管孩子，来到医院，又要先交100元住院费，老人手里实在没钱。当时，孙鲁华宁愿不看自己的病了，将30多元钱塞给了这爷俩。看着老人感恩不尽的情景，孙鲁华暗下决心，要靠自己闯出一条改变现状的路来。

孙鲁华要闯世界。躁动的青春使他无法在家乡贫瘠的土地上继续待下去，不安分的个性带给他胆量，也带给他勇气，更给了他抉择的眼光。其实人生的紧要处就是那么几步，而正是这几步走对了，孙鲁华从此开始了另一种人生。孙鲁华四处打听创业的门路，很快他就认准了污水处理在贵阳是个冷门，发展前景十分可观。于是，他毅然拿出全部积蓄打底，又设法筹资数千元，成立了一支水污染处理设备安装队，干起了污水处理工程。几个工程干下来，一切顺利，成功迈出了创业的开端。他却没有满足，孙鲁华发现设备安装工程与土建工程密不可分，经过一番思考，他决定将两个分散的施工单元合二为一，1983年6月他先是申请成立了建筑工程队，后来又进入贵阳旧城开发行列。1988年，孙鲁华正式成立自己的房屋开发公司，开始在建筑界展身手。刚成立房屋开发公司时，孙鲁华就定下一个不成文的规矩：“企业要想长远发展，就必须注意经济效益和社会效益的结合，要敢于接别人不愿接、干了不赚钱甚至亏本的，但却能为政府分忧解难替老百姓谋利的工程项目。”当年，贵阳市委机关修建石岭街一号工程搬迁用房，因资金不足，每平

方米造价控制得很低，许多施工单位都不愿承建，孙鲁华却大胆地签订了工程合同。他说：“这桩事确实难办，办成了也可能没利，但办好了就能树立起公司形象。”一方面要节约资金，另一方面又要保证质量工期，他和施工人员只能白天黑夜地干，诚恳感动“上帝”，终于保质保量按期完成了工程任务。建好的搬迁用房以每平方450元的售价出售，质监部门验收后十分感慨：“用这么低的造价，拿下了这样的工程，没有责任心，没有良好的管理是搞不出来的。”

贵阳电厂石板村，早在上世纪八十年代末就关闭，厂里在贵阳观水路的职工宿舍年久失修，破烂不堪，居住者又多属企业退休职工和老年工人。他们子女多，居住面积窄，拆迁改建难度很大。每年市财政都拨款去维修，但一直解决不了问题。多家房屋开发单位进行实地考察和论证后，都摇头走开了。这时孙鲁华又知难而上，揽过了这件难事。不仅不因工程中有重大的拆迁安置任务而退却，反倒自筹资金几百万元，让131户退休工人住进新房。在开发过程中，孙鲁华要求员工挖潜力减损失，向管理要效益，终于圆满完成了拆迁安置任务，保证了小区建设工程顺利实施。最后结算，这么大的工程，公司仅获利几十万元，但这件事却在小区群众中传为佳话。

30多年来，孙鲁华的公司先后承建了贵阳石岭街小区、观水路片区、外环东路、中山西路（星力百货）商场、华亿大厦等多个重点工程，而他每次总是在公司盈亏面前这样打着他的算盘，讲说着自己的盈亏观：看亏看盈，哪能只算经济账？只要能替政府分忧，能为老百姓解决困难，能创造出巨大的社会效益，就是经济上吃些亏，在总体上也是一种盈利。

孙鲁华不但具有强烈的敬业精神和社会责任感，而且肩负着公司工会主席职务。公司内外有种说法，他把“工会主席”的责任定位到了全社会。

1991年8月，他获知地处贵阳市远郊的花溪区青岩镇11个村没有党员活动场地，基层党组织无法开展活动，群众开会也没有地方避风避雨。孙鲁华立即拍板决定，由公司无偿提供建筑材料并亲自带人送去，为每个村子修建了党员活动室。这出于孙鲁华对党的热爱。他经常说：“俗话说得好，村看村，户看户，群众看党员，党员看干部。我为他们解决了党员活动场地问题，也就是用自己的方式在为脱贫攻坚和农村出力。”

1996年7月，贵州省部分地区遭受百年不遇的特大天灾，孙鲁华立即捐款20万元给贵阳市政府，以帮助灾民渡过难关，又捐了30万元给市委宣传部用于文教事业。1997年7月，孙鲁华到贵阳市郊区黔陶乡，见到当地群众吃水困难，马上资助10万元修建引水管道。

1997年9月，孙鲁华在贵阳市开阳县鱼上小学考察时，看到500多名学生上课的教学楼到处开裂，十分危险，当即决定出资53万元，拆除学校危房，修建新教学楼，置换新课桌椅。贵阳复兴巷有一段千余名小学生上下学都要经过的100米的烂路，市政、社区、学校都拿不出钱修。2011年社区主任找到孙鲁华说明困难，孙鲁华马上拿出11万元，一个月后路修好了，学生、行人都喜笑颜开。

2007年7月，孙鲁华拿出两层价值千万元的楼房，为社区百姓办医院，并公开寻找

怀的责任奉献。

造福社会尽责任

努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展，是党的十八大确定的重要战略任务。孙鲁华认为，于事业就要有勇立潮头的精神，在事业扩张中引进一流理念，并通过一流项目向社会展示先进理念，进而带动城市生活品质的提高。挑战、创新、突破，是他最为鲜明的个性特质，其人生、事业的每个阶段、每一经历，无不得以体现。孙鲁华任中国经济贸易促进会副会长、中国企业家协会理事，这些兼职使他有条件不放过一切机会恳请有实力有善心的企业家到贵阳投资发展。

公司员工说，在孙总的日历上，没有白天、黑夜、节日、休假日，他全部精力都放在工作上，但就是在这样忙碌的工作节奏中，他却不忘记公司每一个职工的家里事，有人生病住院，他再忙也会赶去看望探视，就是出差在外，也不会忘记打电话回来。有一位员工家里曾不幸失火，孙鲁华立即带头并号召大家捐款，为员工解决疾苦。1996年7月，贵阳遭洪水袭击，孙鲁华自家房子被淹，他只字未提，却一再要求公司劳资人事科负责人一定要抓紧了解员工的家庭受灾情况，对受了灾的家庭，公司一定要千方百计想办法帮助解决困难。

孙鲁华不但具有强烈的敬业精神和社会责任感，而且肩负着公司工会主席职务。公司内外有种说法，他把“工会主席”的责任定位到了全社会。

1991年8月，他获知地处贵阳市远郊的花溪区青岩镇11个村没有党员活动场地，基层党组织无法开展活动，群众开会也没有地方避风避雨。孙鲁华立即拍板决定，由公司无偿提供建筑材料并亲自带人送去，为每个村子修建了党员活动室。这出于孙鲁华对党的热爱。他经常说：“俗话说得好，村看村，户看户，群众看党员，党员看干部。我为他们解决了党员活动场地问题，也就是用自己的方式在为脱贫攻坚和农村出力。”

1996年7月，贵州省部分地区遭受百年不遇的特大天灾，孙鲁华立即捐款20万元给贵阳市政府，以帮助灾民渡过难关，又捐了30万元给市委宣传部用于文教事业。1997年7月，孙鲁华到贵阳市郊区黔陶乡，见到当地群众吃水困难，马上资助10万元修建引水管道。

1997年9月，孙鲁华在贵阳市开阳县鱼上小学考察时，看到500多名学生上课的教学楼到处开裂，十分危险，当即决定出资53万元，拆除学校危房，修建新教学楼，置换新课桌椅。贵阳复兴巷有一段千余名小学生上下学都要经过的100米的烂路，市政、社区、学校都拿不出钱修。2011年社区主任找到孙鲁华说明困难，孙鲁华马上拿出11万元，一个月后路修好了，学生、行人都喜笑颜开。

2007年7月，孙鲁华拿出两层价值千万元的楼房，为社区百姓办医院，并公开寻找

一位真心实意为社区百姓服务的“爱心院长”办好社区医院，以此来回报社会，受到



贵阳市委社教工作组的表扬。

2017年6月23日，长顺县石板村党支部负责人收到了10万元的支票。这笔资金是孙鲁华帮助村党支部实施“藤缠树”党建扶贫。石板村党支部负责人用满是老茧的双手颤微微的接过支票，感动的拉住孙总的手摇了摇头。

2019年，通过贵阳市房地产业协会帮扶脱贫攻坚，孙鲁华和他的企业捐赠一笔款项，帮助贵阳市所属修文县贫困户维修住房。

每到逢年过节，孙鲁华总要出资十余万元，慰问当地公安干警、消防队员、环卫工人、低保困难群众等。



20多年来，孙鲁华就这样一直默默无声又光彩靓丽地做着公司内外的“工会主席”。他捐资兴建的希望小学竣工了，学校提议用他的名字作校名，他坚决不肯，连请他题写校名，他都不同意。但他却满口答应负责请到贵阳市最好的书法家题写校名，他说这样可以激励孩子学好书法、学好文化。

孙鲁华不仅是一位成功的商人，又是一位倾心为群众办实事的企业家，更是一名尽职尽责的人大代表，他充分认识到了自己身上的责任和使命。他常说：“群众选我当代表，就是希望我能为群众说话，为群众谋福利。吃水不忘挖井人，因为有了群众

的支持，我才有了今天的成绩，不能辜负了人民的期望。”他是这样说的，也是这样做的。

作为一名人大代表，孙鲁华平时极为重视群众意见的收集，与群众保持密切的联系。他经常深入到群众当中，了解他们的心声，针对群众所关心的民生热点问题认真调研，并将情况及时反映给政府部门。市里一办事处改为社区，孙鲁华一连几天去蹲点调研了解到社区环卫联防资金很紧张，就写了专题报告交到人大常委会和政府部门请求多拨十万元给社区解决困难。他为发挥人大代表作用和履行人大代表职责尽心尽力，真正做到了想群众之所想，急群众之所急。为加强城市规划区建设管理，有效遏制城市规划区违法违章建筑，提升城市品位，优化人居环境，他提出了《关于拆除贵阳市屋顶违章建筑的建议》。其建议在2000年还受到贵阳市人大、市政府、市政协的联合表彰。如今，孙鲁华正组织员工深入学习习近平总书记的讲话精神，把培养和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程，作为讲道德、尊道德、守道德，追求高尚的道德工程在公司大力推进。今年的人代会上，他提出《政府在督查项目建设进展情况时，应加强环保方面的监督》《政府应加强以社区为主的养老服务体系建设》等建议。



尾声

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。孙鲁华在几十年的人生征程中，在改革开放的大潮中，奋斗不息，取得令人瞩目的成就。而今，孙鲁华正率领华亿人奋勇前进，朝着规模一流、企业、员工一流的目标高歌猛进！我们坚信：有社会各界的大力支持和华亿人的奋力拼搏，华亿房地产开发有限公司一定能够攀登新的高峰，为建设美丽中国创造更大的辉煌！

（本文原载《国庆70年大典：70位优秀企业家史记》。该书孙鲁华先生简历有误，这里特作更正，并向孙先生与读者表示歉意——《史记》主编张来民）